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Ове школске године, за нашу школу сто 
друге по реду, први септембар је пао у петак. 
Пријем првака, друге генерације у другом веку 
постојања наше школе, подразумевао је 
традиционалну церемонију промовисања 
предшколаца у ђаке прваке. На свечан и радостан 
начин сваки још увек предшколац прозиван је 
именом и презименом од своје будуће учитељице 
како би пришао први пут и постао део одељења I1, 
I2, I3, I4. Сваког првака чекале су по две 
учитељице: одељенски старешина која ће водити 
наставу, и учитељица која ће водити активности у 
продуженом боравку.  

По приступању својим учитељицама, сваки 
предшколац је добијао качкет са одштампаним 
грбом своје нове школе, и од тог тренутка се могло 
сматрати да је званично постао ђак првак, ђак свог 
одељења. Од тог тренутка имао је своју учитељицу 
и своју школу. 

Свако одељење је имало своју боју качкета 
због чега су се након прозивки  предшколаца 
створила четири јата полетараца, свако у својој 
боји, а који су заједно чинили дугу. Озарени 
родитељи нису штедели осмехе и дланове да 
аплаузом поздраве новоформирана одељења. 
Ђаци су се по боји качкета препознавали и тискали 
да не изостану из свог тек формираног одељења. 
И учитељице, које тих првих тренутака нису могле 

да упамте сва лица својих првака, што због 
узбуђења и радости окупљеног света, што због 
мало времена и првог сусрета – лако су по боји 
качкета препознавале своје јато ђака. 

Осим учитељица које су прозивале будуће 
прваке, прозване предшколце је дочекивао и 
огромни живи зека, аниматор у костиму лепог 
меког зеке, који је, заправо, био велики зека јер је 
био величине човека. Сва одељења су након 
постројавања, крочила црвеним тепихом 
постављеним овом приликом само њима у част, 
први пут у своју школу као формирана одељења. 
Зека им је, наравно, све време правио друштво. 
Учитељице које ће водити активности у 
продуженом боравку провеле су са ђацима веселе 
тренутке присуствујући посебном програму који је 
приређен као добродошлица ђацима првацима. 
Истовремено, учитељица која је одељењски 
старешина одржала је први родитељски састанак 
са родитељима деце која су управо постала ђаци.  

И када су се све предвиђене активности 
добродошлице првацима завршиле, многи су се 
задржали у школском дворишту које је наставило 
да радосно бруји од размене и препричавања 
утисака, од даривања осмеха и лепих речи. 
Прастари леп догађај, полазак деце у школу, 
свакога је бар на тренутак, па чак и оне заборавне, 
подсетио шта је у животу лепо.  

В.В.

ДРУГА ГЕНЕРАЦИЈА ПРВАКА  
ДРУГОГ ВЕКА ШКОЛЕ 

Школску 2023/24. годину наша школа је почела са 107 првака  
распоређених у четири одељења.  
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ЧЕТВРТА ВЕСЕЛА 
СРЕДА 

 

У четвртак, 27.4.2023.г. у Основној 
школи   „Старина Новак“, са почетком у 18 часова ор-
ганизовано је пето по реду дружење са предшкол-
цима, будућим ђацима првацима наше школе.  

Ово дружење било је другачије у односу на до-
садашње сусрете са нашим другарима. Они су први 
пут обишли неколико учионица школе. Прво су били 
у библиотеци где је са њима разговарала вероучи-
тељка која им је поклонила по икону Светог Саве и 
дала цртеже у виду бојанке да их обоје код куће. 
Затим су били у учионици ликовне културе где их је 
поздравила наставница истоименог предмета. Будући 
прваци су знатижељно посматрали како њихови ста-
рији другари цртају своје ликовне радове. Након тога 
су отишли у кабинет биологије где су видели такође 
разне занимљиве садржаје. У кабинету технике и тех-
нологије предметни наставник им је показао разне макете и моделе који су им, судећи 
по изразима лица, били веома занимљиви.  

Циљ овог и свих претходних дружења био је да прелазак из предшколских у 
школске активности буде што лакши за наше будуће прваке.   

ДРУЖЕЊЕ СА БУДУЋИМ 
ПРВАЦИМА 

Предшколци из вртића ,,Дечје царство“ посетили су 
нашу школу и одељење lV/1 у пратњи својих васпитачица 
23.05.2023. године. За њих смо припремили ликовну 
радионицу ,,Пролећне торбице“. У пријатној атмосфери уз 
песму, упознавање и смех деца су цртала, сецкала, бојила и 
лепила. Старији другари су били ту да им помогну. Настали 
су дивни радови, а предшколци су похваљени за уложен труд.

БУДУЋИ ПРВАЦИ



Н  ВАК        
727

 

 

Неко воли долазак пролећа да опише 
речима, а неко да наслика, свако у складу са 
својим осећањима! Наша ученица Сара 
Миловановић II3 написала је дивну песму која 
је награђена трећом наградом на конкурсу „Кад 
се ласте врате с југа“ који је спровела 
организација „Пријатељи деце београдске 
општине Палилула“. Сарину песму објављујемо 
у овом броју НОВАК-а како би сви могли да у њој 
уживају. 

С.Ћ.

  
Кад се ласте врате с југа 

 
 

Кад се ласте врате с југа 
као да имају два друга, 

па им се један зимом руга, 
па морају ићи код другог друга. 

 
Кад се ласте врате с југа 

ко да им  је жао што немају другог 
друга, 

па се чак са севера 
врате код другога. 

 
Кад се ласте врате с југа 

поздрављају другог друга, 
па долази код друге стране, 

онога ко се најео банане. 
 

Сара Миладиновић II3

 

ОПШТИНСКА СМОТРА 
РЕЦИТАТОРА 

 

На 54. Смотри рецитатора која је 
одржана 20.03. 2023. године у Основној школи 
„Васа Пелагић“ у Котежу, учествовао је велики 

број такмичара. Наша сјајна Ана Хладни I4, 
говорила је стихове Пеђе Трајковића „Када 
књиге буду у моди“ и у категорији млађег 

узраста освојила друго место.  

С.Ћ.

 
 

КАД СЕ ЛАСТЕ  
ВРАТЕ С ЈУГА 

Песници из наше школе
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ВАСКРШЊЕ  
ЧАРОЛИЈЕ

 
 
Васкрс је највећи и 

најрадоснији хришћански 
празник или, како верници воле 
да га називају, „празник над 
празницима“. Васкршну Недељу 

красе многи обичаји, а један од најпознатијих 
је фарбање јаја, која су симбол васкрсења. 
Прво офарбано јаје (по правилу црвено) 
домаћице одлажу и чувају до наредне године 
и то јаје у народу се зове „чуваркућа“.  

Општинска удружења „Пријатељи деце“ организовала су 
традиционални ликовни конкурс у част обележавања ускршњих 
празника. Награђени су радови наших ђака Луке Живковића II2, 
Николине Милановић, Павла Тице и Јане Жикић IV5.  

УПОЗНАЈМО ПТИЦЕ
 

На ликовном и литерарном кокурсу 
под називом „Птице“ у школској 2022/23. 
години, жири Организације „Пријатељи деце београдске 
општине Палилула“ је имао веома тежак задатак, да међу 
многобројним пристиглим радовима, изабере најбоље. Међу најбољим радовима 
нашли су се радови и ђака наше школе. У категорији првог и другог разреда награђени 
су радови наших ђака Матеје Николића II1 и Аника Насевић I3. У категорији трећег и 
четвртог разреда награђени су радови наших ђака Александре Мићовић III1 и Лазара 
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Кад се ласте врате с југа, све процвета и озелени, тадa се буди и све лепо и чаробно 

у нама. То је доба када се све рађа и радује. Доба које доноси све лепоте и благодети 
живота. То доба је пролеће! Ђаци наше школе су инспирисани пролећем насликали 
прелепе цртеже и са њима учествовали на ликовном конкусу „Кад се ласте врате с југа“ 
који је реализвала организација „Пријатељи деце београдске општине Палилула“. 
Награде нису изостале. У категорији првог и другог разреда награђени су радови Јане 
Лазовић I3  i Софијe Стојаковић II3. У категорији трећег и четвртог разреда награђени су 
радови Александре Мићовић III2 и Саре Ђурђић IV4. 

С.Ћ.

КАД СЕ ЛАСТЕ 
ВРАТЕ С ЈУГА
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ДАН ПЛАНЕТЕ ЗЕМЉЕ 
 

Одељење III5 припремило је 
пригодан програм поводом Дана планете 
Земље. Ученици су тим поводом 
направили маске и костиме у складу са 
текстом који су изводили, као и картице 

под називом „Чувари природе“, а све то, са 
циљем подизања свести окружењу о 
важности заштите животне средине. 

Деца су уживала док су спремала 
програм, а гости у дечијем наступу. Званице су, као улазнице, донеле по саксију цвећа 
које је улепшало нашу учионицу. Цвеће са задовољством негујемо и чувамо.      

С.Ћ.
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СВЕТСКИ ДАН  
ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ 

Светски дан заштите животне средине је дан који се обележава у целом свету 
сваког 5. јуна кроз разне активности и кампање, са циљем да се скрене пажња јавности 
на бројне еколошке проблеме и потребу очувања животне средине.  

У одељењу III5 је школске 2022/23. године, обележен овај дан уз пригодан 
програм. Гостовала нам је мр Александра Вучинић, председница JICA Алумни из Србије, 
која је још прошле године „заголицала“ дечију свест о важности животне средине. 
Показало се да ђаци имају знања о важности очувања животне средине које примењују 
у свакодневном животу. Уз то, радо су кроз игровне активности приказали како треба да 
се понашају „савесни грађани“ и како треба утицати на „несавесне“. Гошћа је била 
одушевљена дечијом иницијативом и ентузијазмом. Уприличила им је лепе и корисне 
поклоне којима су се деца обрадовала.  

Наша мисија помоћи очувања животне средине се наставља. Позивамо вас да нас 
подржите и пратите, јер је то нераскидива веза са животом и здрављем свих нас! Дан 
заштите животне средине је прилика да сви преузмемо одговорност и постанемо 
носиоци промена. С.Ћ.  
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ГЛУМИЈАДА 

Одељења четвртог разреда IV2 и IV3 били су 
школске 2022/23. године гости на отварању 
фестивала ,,Глумијада“ и учесници на НТЦ квизу 
у ДКЦ-у. У квизу се вреднује размишљање, 
креативност, тимски рад и повезивање 
информација. Ученици су учествовали у играма 
Причљива рода. Решавали су и НТЦ ребус где се 
такмичарима покаже слика кости иза које су 

написана слова УЉ.                           

Овде је потребно да размишљају које све асоцијације могу да буду на слику кост 
и када се сете да је то пас, онда је решење лако, а то је ПАСУЉ. Смишљали су нелогичну 
причу која је доносила поене тиму који зна да направи бољу нелогичну причу. Деца су 
била срећна. Време је брзо прошло у активној и такмичарској атмосфери.    

У ПОСЕТИ МУЗЕЈУ ИЛУЗИЈА 
Учитељице одељења 4/1 и 4/2 заједно са својим ученицима су поводом завршетка 

четвртог разреда 16. јуна 2023. године, посетили Музеј илузија који је одмах задобио 
симпатије свих малишана и повео у незаборавну авантуру илузије. Ученици су 
пролазили кроз магичне собе и остварили необичне доживљаје уз разна визуелна, 
едукативна и чулна искуства, уз све необичне предмете који су се налазили у собама 
и решавање необичних мозгалица, слагалица и тако наставили учење кроз игру. 
Одушевљени окружењем чим су крочили у Музеј илузије, ученици су одмах почели 
да праве различите занимљиве фотографије и тако упловили у свет илузије. 
”Пркосили“ су Земљиној тежи у Обрнутој соби, посматрали како се “смањују и расту“ 
у соби, пролазили кроз тунел у којем имају осећај да има се “губи“ тло под ногама и 
још многе друге занимљиве и духовите активности. Ученици су се забавили, а након 
посете Музеју, заједно са учитељицама отишли су у Мек и наставили са проводом и 
уживањем до повратка у школу .
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ЛЕНКА И ДУЊА СРПСКИМ 
ПЛЕСОМ НА ВРХУ ЕВРОПЕ 

Ленка Величковић,ученица II3 тренира савремени плес од своје 6. године, у школи 
плеса Dance Station. За то време је учествовали на великом броју такмичења на којима 
је освајала, већином прва места, са групом са којим наступа. Од ове године има и свој 
соло наступ у acro mini A kategoriji, где такође осваја прва места. Дуња Радека III5 је, 
такође, учествовала на истом такмичењу и освојила друго место.  

Такмичења су углавном  интернационална, и на њимаа учествују клубови из Србије 
и земаља из окружења. Са својом групом, 2022. године, девојчице су наступале на IDO 
EUROPEAN BALLET, JAZZ, MODERN AND CONTEPORARY CHAMPIONSHIPS у Македонији, као 
део репрезентације Србије, када су освојили 10. место, а репрезентација Србије 22 
медаље. С обзиром на то да је у питању европско првенство, резултат је одличан . На 
такмичењу одржаном 23. априла 2022. у Зрењанину, освојиле су прва места у групном, 
а Ленка и у соло наступу.     С.П. С.Ћ.  

БУДУЋИ ПИСАЦ 
Теодор Шајатовић, ученик петог разреда, 

написао је своју прву књигу под називом 
„Црвено око“, одштампао је и донео у школу да покаже 
свом учитељу и наставницима. Теодор жели да своје дело 
посвети учитељу Стефану Димитријевићу. Наглашава да је 
учитељ био захтеван, али да је захваљујући томе дошао у 
пети разред спреман за нове изазове. Током летњих 
распуста ученици су имали задатак да пишу дневник, а то је Теодору, како сам признаје, 
у почетку тешко падало. Ипак, на тај начин унапредио је  писање и развио машту. 
Редовно писање и креативност довели су  до тога да се у њему пробуди жеља да напише 
књигу. Истиче да му је тако, заправо, учитељ помогао и подстакао га на писање.  

Идеја за књигу се у њему родила одавно, али ју је написао са десет година, као 
ђак петак. Радња је смештена у прошлост, а главни јунаци су хероји који своје моћи и 
особине показују у узбудљивим авантурама, а у вечитој борби добра и зла. Храброст, 
пожртвованост и несебичност особине су које красе Теодорове јунаке, а књига нам шаље 
важну поруку да увек постоји начин да из сваке животне борбе и недаће изађемо као 
победници.  

Вања Грубор 5/1, Маша Радојевић 5/1, Наталија Матић 5/1, Ања  Ђогатовић 5/1, 
Емилија Нешић 5/1, Дарија Кешељ 5/1, Миња Величковић 5/1

И ОД ШКОЛЕ 
ВЕЋИ
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СМОТРА КУЋНИХ 
ЉУБИМАЦА

 

Након две минуле школске године, у којима 
је Смотра кућних љубимаца организована онлајн 
због епидемиолошких ограничења, ова 
манифестација је наставила свој живот 25. маја 
2023. године. Нестабилно кишовито мајско време 
је пореметило планирани концепт смотре и 
приморало организатора да представљање паса 
премести из, од кише мокрог школског дворишта, 
у хол школе. Најпре су уручене ДИПЛОМЕ ђацима 
чији су литерарни и ликовни радови проглашени 
најбољима,а затим је реч добио директор школе 
Влада Вучинић. Он је поздравио скуп и том 
приликом захвалио Коомпанији Flying Ambulance 
која се прихватила да, у опсегу своје делатности, 
пружи стручно медицинско обезбеђење смотре 
обезбедивши једно санитетско возило и 
медицинску екипу. У том смислу директор школе 
је медицинској екипи урчио ЗАХВАЛНИЦУ, а 
уручивање је пропраћено срдачним аплаузом.   

Пред многобројним ђацима, родитељима 
и гостима, а под вештим водитељством учитеља 
Стефана Димитријевића, поносни власници паса 
су појединачно представили своје псе, за шта им 
је уручивана ДИПЛОМА. Показало се да, упркос 
премештању, представљања паса из дворишта у 
хол школе, сви пси су били веома пристојни и да 
су их власници ваљано припремили за понашање 
у јавном простору. 

За мале животиње је представљање 
организовано у ходнику испред канцеларије 
Психолошко-педагошке службе. Том приликом су 
сви власници малих животиња, међу којима је 
највише било папагаја, представили своје 
љубимце. И власницима малих животиња уручене 
су ДИПЛОМЕ за учешће на смотри. 

XI Смотра кућних љубимаца протекла је у 
најбољем реду и у великом задовољству које се 
видело и на власницима љубимаца, и на самим 
љубимцима. Показало се да су ђаци били жељни 
поновног оживљавања овакве манифестације, а 
неки родитељи ђака нису одолели да и лично 
похвале смотру и захвале на њеном одржавању.

В.В.

XI СМОТРА КУЋНИХ 
ЉУБИМАЦА 

УОЧИ РАЗЛИКУ 

Члановима новинарске секције су посебно 
привукли пажњу пси Ђура, бернски пастирски пас, 
и Шапица, руски тој теријер. Ђура је био највећи пас 
на смотри, а Шапица најмања. Ђура је поносно 
наступио и био расположен за дружење, а Шапица 
је била мало уплашена, али се храбро држала. 
Награђени аплаузом и дипломама, изашли су из 
школе са својим поносним власницима, у 
ишчекивању следеће смотре.                                                                                                              

Ђорђе Вукомановић 5/2

ПАС ЖЕЉАН ЗНАЊА 
Пас Ђура, шармантан и радознао, пожелео 

је у једном тренутку да напусти смотру и запути 
се степеништем ка првом спрату. Можда је од 
свог власника слушао занимљиве приче о 
школским догодовштинама, па је пожелео да и 
он то доживи. Нажалост, био је спречен у свом 
походу од стране 
свог власника.  

                                
Ђорђе Вукомановић 
5/2, Вања Грубор 
5/1, Ева Андонов 
5/1, Маша 
Радојевић 5/1



Н  ВАК     
735 

КОРЊАЧА У ГОСТИМА 
Једног јунског дана учитељица одељења 4/5 Јелена 

Јовановић приредила је изненађење својим ученицима. Донела је 
корњачу  у учионицу и изазвала велико одушевљење међу ђацима. 
Ђаци су се забављали са корњачом, мазили је, чували и пустили да 
се мало прошета учионицом. С обзиром на то да корњаче бије глас 
како су споре,  ова је била неки изузетак јер се кретала брже него 
што су сви очекивали. Желећи да јој буду добри домаћини, донели 
су велику посуду са водом и ту су је ставили да се одмара. 
Ученицима се веома свидело да имају свог одељењског љубимца, 
бар на кратко, мада су знали да живот у учионици једној корњачи 
неће пријати. Зато је враћена у своје природно станиште.  

Ђорђе Вукомановић V2, Мила Башкот V2,  
Вања Грубор V1, Маша Радојевић V1, Наталија Матић V1,  

УСПАВАНЕ ЛОПТЕ НА КРОВУ ОШ „СТАРИНА НОВАК“ 
 

Ако бисте питали ђаке која им је најомиљенија ствар на свету, највећи број би 
одговорио – лопта. Иако их много волимо, често останемо без њих. Један прејаки шут или 
бацање у висину довољни су да останемо празних руку. Лопте одлете, оставе нас и остану 
усамљене на крову фискултурне сале. Са прозора кабинета музичке и ликовне културе их 
можемо видети јадне, напуштене и саме. Како школска године одмиче, тако се и њихов број, 
нажалост, повећава. Не може ни снажна београдска кошава да их скине. Успаване и саме, 
чекају нашу помоћ. 
Прикупљамо новац за мердевине јаке и као чланови новинарске секције обраћамо се 
снажним апелом домару школе да помогне лоптама и нама ученицима да се поново нађемо 
заједно. Унапред хвала!  

                                                         Ђорђе Вукомановић V2
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Ученици петог разреда Основне школе 
„Старина Новак“ су 7. 6. 2023. године коначно 
кренули на дуго очекивани излет. У 8 часова ђаци 
су били на броју и аутобус је кренуо. Сви су се 
удобно сместили, а пут, иако је трајао неколико 
сати, прошао је као мали одмор уз песму и забаву.  

Пут нас је најпре довео до манастира 
Манасије, једног од најзначајнијих споменика 
српске средњовековне културе, саграђеног у 15. 
веку. Тамо смо чули причу о прошлости манастира. 
Сазнали смо да је Манасија у то време била 
културни центар и да је у њој постојала Ресавска 
школа, преписивачка школа у којој су учени 
монаси преписивали и украшавали књиге и 
рукописе. Били смо задивљени зидинама и кулама 
којима је опасан цео комплекс манастира. 
Највиша кула је Деспотова кула, названа тако по 
ктитору овог манастира Деспоту Стефану 
Лазаревићу.  Иако су у великој мери оштећене, 
фреске у Манасији имају изузетну уметничку 
вредност.  

 

Затим смо се упутили ка Ресавској пећини. 
Иако је напољу било изузетно топло, у пећини је 
било свега седам степени. Код улаза, на табли је 
био списак инсеката и животиња које се ту могу 
пронаћи. У пећини су се налазили предивни 
сталагмити, сталактити, пећински стубови. Са 
водичем и наставницима спустили смо се 
четрдесет метара испод земље. Показали су нам 
Бобанову или Концертну дворану. У њој доста 
сталагмита и сталактита има име. На пример, 
један сталагмит подсећа на скулптуру мајке са 
дететом, Ћеле-кулу или Криви торањ у Пизи.  

После Ресавске пећине имали смо 
слободно време. Провели смо га играјући одбојку, 
фудбал, седећи на трави и причајући. Затим смо се 
упутили ка водопаду Лисине. Поглед је био 
предиван. Блистава, чиста вода сливала се у 
слаповима. После овог призора отишли смо на 
ручак. Сити, напокон смо отрчали на ливаду да се 
играмо. Сви су били срећни због фудбалског 
терена, љуљашки, клацкалица, тобогана и  
вртешки. Нажалост, нисмо стигли да посетимо 
манастир Раваницу, задужбину Светог кнеза 
Лазара.  

Повратак је био и више него узбудљив. Сви 
смо били срећни јер смо после неколико година 
паузе напокон отишли на излет. Иако смо били 
уморни, то нас није спречавало да у аутобусу 
атмосфера буде узбудљивија него при доласку.  

                      Миња Величковић, Вања Грубор, Ева 
Андонов, Маша Радојевић, Ђорђе Вукомановић

ИЗЛЕТ ЂАКА ПЕТОГ РАЗРЕДА
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ПОСЕТА ИЗЛОЖБЕ  

„ХИЛАНДАРСКИ МЕДИЦИНСКИ КОДЕКС И 
СРПСКА СРЕДЊОВЕКОВНА МЕДИЦИНА“ И 

ЦРКВЕНЕ И КУЛТУРНЕ БАШТИНЕ НА 
КАЛЕМЕГДАНУ  

У оквиру верске секције, ученици петог 
разреда су, 3. марта 2023. посетили 
интердисциплинарну изложбу „Хиландарски 
медицински кодекс и српска средњовековна 
медицина“ у Галерији Природњачког музеја. Том 
приликом су се упознали са медицинским 
знањима и праксом лечења људи природним 
лековитим средствима која су била доступна у 
средњем веку у Србији, а посебно лековитих 
биљака представљених у Фармаколошком спису 
Кодекса који је писан ћириличним писмом, што је 
куриозитет тог доба и указује на чињеницу да 
други словенски народи тога доба нису имали 
ништа слично. Ученици су се упознали и са 
средњовековном лековитом баштом, 
достигнућима медицине Старог света, 
традиционалном медицином и фармаколошким 
списима. 

Ученици су у Горњем граду, на Београдској 
тврђави, посетили и Богородичину цркву Ружицу, 

капелу Свете Петке и Дамад Али-пашино турбе 
упознавши се том приликом са историјом 
најстарије београдске цркве и оригиналном 
отоманском архитектуром у Београду. 

Активности верске секције подразумевају 
интегративну наставу која подстиче креативност и 
интелектуалну радозналост ученика, помаже 
ученицима да разумеју суштину наставних 
садржаја из више предмета (верска настава, 
биологија, историја) и омогућава ученицима 
усвајање функционалних знања. 

М.Т. 

СВЕСРПСКИ ДЕЧИЈИ САБОР 
 

Доласком младих из расејања и региона и смештањем у породице, код другара наше школе, у Београду 
25. 5. 2023. године, почео је Свесрпски дечји сабор, чији је организатор Дечији културни центар Београд, 
а суорганизатор Управа за сарадњу са дијаспором и Србима у региону и Министарство без портфеља, 

задужено за координацију актив-
ности и мера у области односа са 
дијаспором. 

На свечаном концерту одржа-
ном у петак, 26. маја у Дечијем 
културном центру вокална група 
ОШ „Старина Новак“  
представила се коледарском 
песмом „Ој, убава млада момо“. 
Концерт је завршен химном ма-
нифестације “Поздрав из Србије’’.

 

М.Т. 
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ЂАК ГЕНЕРАЦИЈЕ ЗА ШКОЛСКУ 
2022/23. ГОДИНУ 

Наставничко веће је 13.06.2023. без много дилеме донело одлуку да ђак 
генерације за школску 2022/23. годину буде Катарина Стефановић. 
НОВАК јој је као најбољој у генерацији поставио неколико питања. 

 

Колико рада и труда је потребно за овакав успех?  
За овакав успех потребно је доста рада и труда. За већину постигнутог 

потребан је редован, континуиран рад, вежбање, проучавање додатних 
и истраживачких задатака. Неки успеси су и ствар инспирације, на пример 
ликовни и литерарни конкурси. Добри резултати из математике су 
резултат сабирања и комбиновања вишегодишњег знања и вежбања.  

 
Какви су твоји планови за будућност? 
Од септембра ћу бити ђак Математичке гимназије, а планови су ми да наставим да се бавим 

креативним и истраживачким радом у области природних наука.  
 

По чему ћеш памтити дане проведене у школи „Старина Новак“? 
Дане проведене у Основној школи „Старина Новак“ памтићу по добрим другарима, 

заједничким путовањима, по стеченом знању које ће ми сигурно бити потребно у даљем 
школовању и животу. Памтићу је и по својим наставницима и, наравно, учитељици. 

ПОСЛЕДЊИ ДАН У ОСНОВНОЈ ШКОЛИ 
У уторак, 6. јуна 2023. године, ОШ „Старина Новак“ испратила је још једну генерацију осмака. 

Био је то незабораван дан за мале матуранте. Уз одобрење директора и примену свих неопходних мера 
безбедности, осмаци су имали прилику да се провеселе уз музику са озвучења и трубаче. Ученици 
осталих разреда препустили су двориште својим најстаријим другарима. Осмаци су славили последњи 
наставни дан у друштву одељењских старешина и дежурних наставника, а цело велико школско 
двориште било је само њихово. На крају су се фотографисали, а успомену на овај дан чуваће и наш 
школски лист „Новак“. Ђорђе Вукомановић 5/2
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РЕАЛИЗАЦИЈА АКРЕДИТОВАНОГ 
ПРОГРАМА  

СТРУЧНОГ УСАВРШАВАЊА 
НАСТАВНИКА 

ОШ“Старина Новак“ по други пут је од ЗУОВа 
добила акредитацију за извођење програма 

обавезног стручног усавршавања наставника 
под називом МУЗЕЈ ШКОЛЕ У РЕДОВНОЈ И 

ИЗБОРНОЈ НАСТАВИ.  
Програм обавезног стручног усавршавања 

наставника, који је сачинила наша школа, одобрен 
је по други пут од стране ЗУОВ-а и уврштен у 
Каталог програма обавезног стручног 
усавршавања под бројем 1130. Успешно је 
спроведен за наставнике ОШ “Прота Стеван 
Поповић“ у селу Чумић 24. августа 2023. године. 
Село се налази на локалном путу Топола – 
Крагујевац. Спада у ред најстаријих и највећих 
шумадијских села, основано је 1720. године. 
Чумићани са поносом истичу да је њихова школа 
међу првих пет основаних у освит новога доба 
Србије. Данас је село многољудно (1500 
становника) и познато је по многим 
пољопривредним гранама, а пре свега по 
воћарсту и цвећарству.  

Двориште ОШ “Прота Стеван Поповић“ 
краси и једна изузетна етнолошка и антраполошка 
збирка, прави музеј на отвореном. Уз помоћ 
локалне заједнице у школско двориште је 
премештена и „протина кућа“, место његове 
школе, као и амбијентални изглед шумадијског 
сеоског домаћинства из друге половине 18. века. 
Ту је и кућа чатмара, млекар, амбар, кош, клет, 
качара, плетар, као и многе збирке артефаката из 
прошлости. У дворишту су и две опремљене 
амбијенталне учионице. Ђацима и просветним 
радницима сигурно је слободна активност 
„Наслеђе мога краја“ дала крила у сређивању 
„протиног села“. Наведене околности 
представљале су идеални амбијент за реализацију 
теме програма стручног усавршавања. 

Колеге домаћини, већином Крагујевчани, 
са пажњом су слушали излагања о музеологији, 
едукационим музејским програмима, чувању и 
класификацији нематеријалне културне баштине. 
Нарочито је била испраћена тема о Музеју наше 
школе, о његовом функционисању и доприносу 
образовању и васпитању ђака. Излагања су 

прошла са дијалогом и питањима, а ми као 
излагачи видели смо да ова средина увелико 
користи све теоријске поставке, реализацију 
едукационих програма и то да је идеално место за 
активности једног школског музеја.  

Двадесетак учесника у радионичарском 
делу били су подељени у четири групе са 
посебним задатком: израда позивног и 
атрактивног плаката за неку посебну изложбу или 
пројекат њиховог отвореног  школског музеја. По 
програму све је то требало урадити у дигиталној 
верзији, али тросатна најава искључења струје, 
принудила нас је на импровизацију са цртаћим 
прибором и великим листовима хамера. Класичан 
је рад донео више комуникације, дијалога и 
забаве. На крају, до искључења на електро-мрежи 
није дошло, а све групе почеле су  презентују свој 
рад. Теме плаката су биле различите. Сва се 
заправо потицале из њихове праксе, пројеката и 
манифестација учесника које су они организовали 
последњих година. Прва група је направила постер 
глобалног Дана пчеларства, које је такође 
развијено у околини, са пратећим догађањима у 
школском дворишту. Следећа замишљена 
изложба била је историјат школских униформи, 
које ученици ове школе поседују у модерном 
кроју. Следећа, свеобухватна и наменска поводом 
Дана школе, 24. маја, била би посвећена отварању 
школског музеја и представљању ђачке слободне 
активности „Наслеђе мога краја“ уз широку 
подршку локалне заједнице и са низом радионица 
за ђаке и госте. Четврти плакат је представљао 
изложбу о школству у Србији 19. столећа са 
почецима у „протиној кући“, села Чумић. 

Колеге, радници ОШ „Прота Стеван 
Поповић“, на челу са директором Александром 
Јовановићем и педагошкињом Мирјаном 
Богосављевић били су максимално 
гостопримљиви и добронамерни. Оценили су 
стручно усавршавање нашег центра максималним 
оценама. Филм о етно-збирци „протиног села“ је 
у монтажи. Библиотеци смо поколонили  наша 
школска издања. Договорена је и сарадња две 
школе на пролеће, следеће календарске године, 
чију ћемо реализацију препустити оснивачу 
Музеја и Центра наше школе, директору Влади 
Вучинићу.                  

М.П.
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Објављивање тротомне монографије 
100 ГОДИНА ШКОЛЕ СТАРИНА НОВАК 
изузетан је подухват једне обичне основне 
школе — наше. У Предговору, који се 
налази у првој књизи монографије, 
објашњена је структура тротомне 
монографије. Са објављивањем треће 
књиге монографије, у потпуности је 
заокружена целина која верно представља 
школу “Старина Новак” у њених првих сто 
година постојања. Овако опсежан приказ 
школе је заоставштина која се, без икакве 
сумње, може сматрати доприносом 
свеукупној српској културној баштини. 
Образовни систем Србије, и српско 
савремно друштво, превидели су да 
основна школа садржи урођени потенцијал 
да успешно спроведе предузеће тако 
велико, у сваком погледу, да би се њиме 
могли дичити и похвалити далеко веће, 
опремљеније, независније и плаћеније 
државне установе од основне школе. Због 
тога је подршка државних институција у 

обележавању 100 година постојања, што 
подразумева и израду тротомне 
монографије, потпуно изостала. Ипак, 
помоћ пријатеља није изостала. Компанија 
Flaying Ambulance прихватила се 
спонзорисања највећег дела трошкова 
штампе све три књиге монографије и због 
тога јој школа дугује велику захвалност. 
Прелом све три књиге, као свој донаторски 
допринос, обавио је директор школе Влада 
Вучинић, а уједно је и аутор корица три 
књиге монографије.  

У писање текстова монографије 
савесно се укључила група наставника 
школе “Старина Новак”. Као вид признања 
за тај труд, сачињен је списак свих аутора и 
назива текстова који су укључени у 
монографију. 

Монографију чине три књиге, због 
чега је она — трилогија. Овакав концепт 
произашао је због, на срећу, ипак обимне 
грађе која је била на располагању, али и 
због потребе да приказ тог садржаја 
максимално буде систематичан и 
оперативан. Прва књига монографије, која 
је пред вама, има циљ да хронолошким 
прегледом сумира историју наше школе 
као образовне установе стварајући општу 
слику њеног стогодишњег трајања. Овај 
општи приказ школе „Старина Новак“ у 
значајној мери се бави и расветљава значај 
наше школе за развој краја у коме је школа 
радила.  

ТРОТОМНА МОНОГРАФИЈА 
СТО ГОДИНА ШКОЛЕ „Старина Новак“ 

Уз велике напоре ангажованих и потпуним испуњењем амбициозног плана 
објављивања трилогије, из штампе је изашла и трећа књига. Окончан је грандиозан 

подухват и овековечен први век постојања школе „Старина Новак“ 
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Читањем књига монографије, можда 
ће оштром оку привући пажњу чињеница 
да се наша школа не ословљава пуним 
именом, већ да се истрајава на одредници 
школа „Старина Новак“. Овакво поступање 
проистекло је из дугог промишљања о 
називу наше школе. Детаљном анализом 
расположиве документације закључено је 
да се пун назив наше школе непрекидно 
мењао, а да су једине константе, изузев у 
кратком периоду од 1945. до 1952. године, 
у свим пуним називима школе биле две 
одреднице: школа; „Старина Новак“. 
Такође, разлог за овакво ословљавање 
наше школе у монографији је чињеница да 
„неконстантне“ одреднице у пуном називу 
школе не говоре о самој школи већ су 
одреднице које пре свега говоре о 
тренутном политичком режиму што је за 
историју стогодишње школе, ипак, 
секундарно. 

Друга књига монографије 
представља приказ свих значајних 
делатности школе „Старина Новак“ у њеној 
историји, без обзира да ли је у питању 
настава или остале активности у којима је 
наша школа учествовала. Ова књига 
трилогије сабира све доступне податке о 
појединим сегментима рада школе и 
вероватно је најзначајнији извор података 
о резултатима рада наше школе.  

Трећа књига трилогије посвећена је 
учесницима у животу школе, како 
просветних радника тако и ђака. У њој су 
спискови свих просветара који су у току сто 
година школе радили у школи. Налазе се 
спискови свих ђака генерације и имена 
ђака добитника награде „Вук Караџић“, 
популарно названих вуковци. 
Представљене су све најзначајније награде 
и признања које је школа добијала, број и 

састав одељења, списак управитеља а 
касније директора школе, преглед успеха 
ученика итд. Ово обиље података 
сконцентрисано је у трећој књизи 
монографије како би заинтересованим 
читаоцима и истраживачима били што 
прегледнији, али и да би читаоцима који се 
више занимају за општи историјат школе и 
описе њеног друштвеног положаја у 
времену и простору, омогућили да се 
сконцентришу на жељене теме у првој и 
другој књизи монографије. 

С поносом се школа „Старина Новак“ 
може приказати јавности преко своје 
тротомне монографије. Ово вредно дело, 
сасвим сигурно, биће промовисано током 
читаве школске 2023/24. године, на начин 
на који су промовисана и ранија издања 
наше школе. О томе ће, са задовољством, 
редакција школског листа НОВАК 
извештавати своје читаоце. 

В.В.
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ШТА КАЖЕМО КАД ПРИЧАМО О ШКОЛИ 
„Од колевке па до гроба најлепше је ђачко доба“, речи су које често чујемо када ђаци са одраслима 

разговарају о школи. Поред ових стихова, пожелели смо да набројимо још неке реченице које се 
често могу чути у школи и у вези са њом, које изговарају ђаци, наши родитељи и наставници, а за 

које верујемо да ће свима бити и те како познате.

 
РОДИТЕЉИ

 

Остави телефон и узми књигу у руке. 

Све је то због телефона/игрица. 

У моје време није тако било. 

Мора столица да се загреје. 

Твоје је само да учиш, све остало је наша 
брига. 

Не учиш за нас, ми смо своју школу 
завршили. 

Не занима ме шта су други добили, 
занима ме зашто ти ниси добио/-ла бољу 

оцену. 

Учи, сине, знање ти нико не може 
одузети. 

 

НАСТАВНИЦИ 

Свака оцена је за ђака. 

Тишина тамо! 

Склоните све са клупе, радимо 
контролни! 

Реци и нама шта је смешно па да се сви 
смејемо. 

Ко прича тамо? 

Ово се мора знати и кад вас неко 
пробуди у пола ноћи. 

Крај часа је онда када ја кажем да је крај. 

Фалио ти је један бод за петицу. 

Учите, децо, знање вам нико не може 
одузети!

 

ЂАЦИ 

Извините што касним. 

За колико звони? 

Учио/-ла сам, али ми се све помешало. 

Прочитао/-ла сам, али нисам ништа 
разумео/-ла. 

Јесте ли прегледали контролни? 

Фалио ми је један бод за петицу. 

Не воли ме наставник. 

Извините што прекидам час, могу ли да 
позајмим сунђер? 

Друга група је била лакша од моје. 

Извините, неће се поновити. 

А зашто баш ја? 

ЗАБАВНА СТРАНА
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Од слова која су удобно 
смештена у табели треба уочити 
задате речи. При тражењу речи сви 
смерови читања су могући: 
хоризонтални, вертикални, коси, 
напред, назад. Ваљда се зато ова 
табела и зове осмосмерка. Размрдајте 
мало мождане вијуге и добро се 
забавите тражењем следећих речи:  

РАЗРЕДНА, ВЕЛИКИ ОДМОР, 
КАШЊЕЊЕ, ПЕКИЋ, ВЛАДАЊЕ, 
НЕОПРАВДАНИ, ЗАДЊА КЛУПА, ПРОСЕК, ЗВОНО, ФИЗИЧКО, ЛЕКТИРА, СТАРИНА 

Н Р А З Р Е Д Н А Љ Ф
В Е Л И К И О Д М О Р
С Л О А Н И Р А Т С О
Р Н В П Р О С Е К Ц П
З Н У У Р С О Н О В З
А Ф П Л К А Ш Њ Е Њ Е
Р И Т К А Р В В И Л З
С З А А Е И Ш Д З З О
И И Р Њ С Т Ш Н А П Д
Ш Ч С Д У К Х Р Њ Н П
Њ К И А П Е К И Ћ Р И
Н О З З В Л А Д А Њ Е

ОСМОСМЕРКА 
са речима које најчешће изговарамо 

у школи 

  '+ И +  

учити'' + 3. лице једнине м.р. +  

СВ+ ''  

Х +' '  + ' + К 

 ' + '   

 

РЕБУСИ 
Ако сте решавањем осмосмерке загрејали мождане вијуге и мале сиве ћелије, прави је тренутак 
да се латите још озбиљноијег али једнако забавног посла. Решите ребусе које су за вас припре
мили ђачки чланови редакције једног од најстаријих живих школских часописа у Србији, НОВАКа.

РЕШЕЊА РЕБУСА:

немачки језик, учионица, 

свеска, хајдук, гумица
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Оцене су саставни део школског живота. Некада нас обрадују, а некада растуже; 
понекад их са нестрпљењем ишчекујемо, а понекад стрепимо од њих. После урађеног 
контролног задатка неки од нас једва чекају да сазнају резултате, а неки би желели да 
наставници изгубе и да никад не пронађу урађене тестове. Ти бројеви од 1 до 5 умеју да 
нас намуче, а тек оне речи испред оцене: недовољан, довољан, добар...  

Не звуче лепо, зар не?  
Било би боље и лакше би се поднело ако би се оцене описале овако: 

 

Предлог сачинили: 

Ђорђе Вукомановић 6/2, Сергеј 
Николић 6/2, Ева Андонов 6/1, 
Миња Величковић 6/1, Наталија 
Матић 6/1, Емилија Нешић 6/1, 
Ања Ђогатовић 6/1

ЗАБАВНА СТРАНА

ПРЕДЛОГ ЗА НОВИ ОПИС ОЦЕНА
 

 

Где би нам био крај када би се ђаци посветили учењу 
колико се посвеђују коментарима оцена у школи. 

Ова озбиљна тема може се и шаљиво третирати. 
Ево како су ђаци Старине шаљиво сачинили 

предлоге за ново описивање оцена 

Оцена 1 (један) – Хајде, пробуди се! 

Оцена 2 (два) – Реално, боље него кец! 

Оцена 3 (три) – Ћути, добро си прошао! 

Оцена 4 (четири) – Врло кидаш! 

Оцена 5 (пет) – Покидао си! Врхунски! 

ЈОШ НЕКЕ СИТНИЦЕ ИЗ ЂАЧКОГ ЖИВОТА 
Шала у учионици никада није недостајало. Некада су свесно смишљане, а некада су 
се рађале нехотице из неких смешних ситуација у школи. Ђачки чланови редакције 

НОВАК записали су за своје читаоце неке од ових шала, насталих из стварних 
ситуација у школи. 

 

Питање на контролном из биологије гласило је: Како се зове простор на Земљи 
на коме је могућ живот? Уместо да напише „животна средина“, како је наставница 
очекивала, одговор ученика био је: Србија.  

Након што је добио оцену довољан (2) из српског језика на контролном задатку, 
ученик каже: ,,Наставнице, нисам ја тако много грешио, ја сам само нашао 100 
различитих начина да урадим нетачно.“ 

Знате ли како се моја мама, која нон-стоп ради на рачунару, крсти? 
У име Оца, Сина , Светога Духа, ентер.
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Наставник Видак 

дочекује рафалом 
питања

Наставница Миљана 
само показује где је 
WC јер траје музика  

И на крају, највећа 
препрека...               

ЦЕЦА ТЕТКИЦА!  

У WC? Да ли је 
хитно, битно 

или 
рекреативно? ? 

Де си 
кренуо, 

бре? 

Ученици ОШ „Старина Новак“, 
након свих година тешких напора 
које су уложили пењући се на други 
спрат школске зграде, покренули су 
иницијативу уградње покретних 
степеница. У томе су их подржали 
наставници, родитељи и директор 
школе па сада сви са нестрпљењем 
очекују почетак радова.  

# 
Кашњење на први час ће се 

правдати од 1. 9. 2023. ако је ученик 
из предмета урадио домаћи задатак 
три пута заредом. Циљ ове новине 
је у томе да се ђаци више мотивишу 
при изради домаћих задатака.  

# 
Часове физичког и 

здравственог васпитања ученици 
наше школе ће од идуће школске 
године имати сваког дана по два 
часа.  

На крају школске 2022/23. 
године просечна оцена ученика 
Основне школе „Старина Новак“ из 
математике је 5,00.  

# 
Због жалбе ученика на 

неправду да ђаци немају просторију 
да се одморе и попију кафу без 
кофеина, до септембра 2023. године 
ће се направити зборница за ђаке.  

# 
На основу информација 

добијених из поузданих извора, 
настава информатике и рачунарства 
ће се у нашој школи од 1. 9. 2023. 
искључиво одржавати на отвореном 
да би ђаци могли да удишу “свеж” 
ваздух.  

Вести припремили: 
Ђорђе Вукомановић 6/2, Сергеј 

Николић 6/2, Наталија Матић 6/1

ЛАЖНЕ ВЕСТИ  

„Што је баби мило, то јој се и снило“ каже стара српска пословица. Ђаци наше 
школе сачинили су шале које су проистекле из оваквих „снивања“. Да ли „у шали има 

пола истине“ како каже стара српска пословица, закључите сами након што 
прочитате вести које следе.  
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ИЗУЈТЕ СЕ МОЛИМ 
 
Реализација постављања вештачке траве на земљаном делу малог школског дворишта захтевала 

је велике напоре али и и стрпљење. И док је неколико екипа грађевинских мајстора вредно прионула 
на посао уз помоћ бректавог булдожера, млађи ђаци због којих су се ови радови изводили нису имали 
стрпљења да сачекају и последње ситне радове на поплочавању ивица постављене вештачке траве већ 
су одушевљено похрлили да се по њој растрче. Али, уследило је нешто што нико није очекивао а што 
су сами ђаци осмислили. Самоиницијативно и једногласно завели су правило да свако дете које намери 
да ступи на вештачку траву мора претходно да се изује. Нека деца су ово правило толико озбиљно 
схватила да су поред обуће скидала и чарапе упркос напомена учитељица да уопште нису обавезни да 
се изувају а камоли да скидају чарапе. Ипак, одлука је била дечија и они су је најсавесније 
примењивали.  

В.В.

Мало школско двориште без траве Мало школско двориште са травом

ТРАВА У МАЛОМ ШКОЛСКОМ ДВОРИШТУ 
Откуд зелена трава у малом школском дворишту, након многих безусних покушја 

да се на малој земљаној површини запати травнати тепих? 

Школски простор са задње стране школске зграде је вишеструко мањи од главног школског 
дворишта са капијом из улице Кнез Данилове. Због тога је потребно много више труда и осмишљавања 
да овај простор постане функционалан. Најпре је у овом простору обновљен кошаркашки терен 
потпуном обновом кошаркашких конструкција и кошаркашких табли. Затим је решен дугогодишњи 
проблем са сливником за кишну канализацију који није функционисао. И онда је дошао на ред 
највидљивији део малог школског дворишта, уређење земљане површине. 

Због великог броја млађих ђака (приближно 400 ђака) нису успели ранији покушаји садње траве 
и стварање травнатог покривача. Стотине табанчића тапкала су по овој површини, несвесно не 
дозвољавајући да се тек изникла трава развије и зазелени. Иза овог тихог стампеда  остајала је утабана 
и прашњава земља која је после кише знала да се претвори у блатиште. Коначно решење се указало у 
виду вештачке траве. 

В.В.
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У школској 2022/23. години, настављена је 
сарадња са холандском школом ,,Sint- Janscollege’’, 
на задовољство обе стране – уживо, након три 
године. У првој фази размене, ученици су 
попунили формуларе (Buddy match forms) на 
основу којих им је додељен пар из Холандије, 
сличних интересовања.  

11. недеља размене је реализована од 8. 5 
до 12. 5. 2023. у Београду. Учествовало је 29 
ученика (14 ученика из Холандије и 15 ученика 
наше школе). Као и ранијих година, ученици су 
били смештени у породицама током обе недеље 
размене. 

Првог дана размене, нашим гостима смо 
пожелели добродошлицу уз послужење 
традиционалним јелима домаће кухиње, које су 

припремили родитељи наших ученика. Затим смо 
организовали уводне радионице где су 
формирани тимови и додељени пројекти. Други 
дан био је посвећен упознавању Београда. 
Организован је обилазак најистакнутијих 
знаменитости у пратњи професионалних водича, 
на енглеском језику.  

Трећег дана, у среду, учесници размене су 
посетили Сремске Карловце, Петроварадинску 
тврђаву и Нови Сад, такође у пратњи водича. 
Планиране активности за четвртак су реализоване 
у школи. Ученици су радили на групним 
пројектима, што подразумева: истраживачки рад 
на задату тему, поделу задужења у тиму, израду и 
презентацију финалног производа пред 
комисијом коју чине наставници обе школе. 
Пројекти су били веома успешни и добили су 
високе оцене. Након тога, ученици су могли да се 
опусте уз спортске активности у нашој сали за 
физичко. У вечерњим часовима, ученици су 
присуствовали пројекцији филма у Дечијем 
културном центру Београд.  

Последњег дана размене организоване су 
радионице које су за ту прилику осмислили наши 
наставници из Тима за двојезичну наставу. Око 13 
часова, испратили смо наше госте на аеродром. До 
следеће школске године!  

Склопљена су нека нова пријатељства, 
продубљена стара, нешто ново смо научили, 
утврдили оно што знамо од раније, али , једно је 
сигурно, сви смо богатији за ново животно 
искуство, за још једну  сличицу у албуму који се 
зове Живот. А.К. 

НЕДЕЉА РАЗМЕНЕ У БЕОГРАДУ 
Холанђани су боравили у Београду од 8. до 15. маја 2023. године 
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У понедељак 03.04. група од петнаест 
ученика и две наставнице из Србије стигла је у 
Хунзбрук. Колеге из школе Синт Јанс дочекале су 
нас око 11 часова у холу школе и након што се 
сваки ученик из Србије упознао са својим 
другаром домаћином из Холандије, ученици су 
приступили изради прве активности односно 
игрици која има за циљ да се наши ученици још 
боље упознају.  

Након кратке паузе за ручак, пред 
ученицима је био нови изазов. Подељени у групе 
од по пет ученика, ученици су се загрејали за 
главну активност играњем квиза општег знања, па 
су, између осталог, морали да дају одговоре на 
питања који је најраспрострањенији језик на свету, 
које је најздравије воће, који је највећи европски 
град и слично. Одмах затим, групе су морале да 
осмисле презентацију о познатим Европљанима 
које сматрају значајним и којима би доделили 
награду Карло Велики. Ученици су отпочели 
дискусију са својим другарима из групе, 
осмислили презентацију и затим се упутили у своје 
нове, привремене домове и остатак дана провели 
у друштву породица домаћина.  

Наредни дан, 04. априла отпочео је око 
девет часова. Ученици су дошли до школе у 
друштву својих другара домаћина и након што су 
се сви укрцали у аутобус, упутили смо се до 
суседне Немачке, односно до града Ахена, 
удаљеног свега двадесет минута од Хунзбрука. По 
доласку одмах смо се упутили у музеј Карла 
Великог у самом центру града где су ученици били 

подељени у две групе и имали вођену туру како би 
стекли што бољи увид у живот и дело Карла 
Великог. Пар сати касније било је време за ручак, 
а након што су се ученици окрепили дошао је 
тренутак да у својим групама одиграју потрагу за 
благом по центру Ахена. Свака група је добила 
списак ствари које морају да пронађу и усликају и 
да се по истеку времена врате на место сусрета. 
Ово је била одлична прилика да се ученици још 
боље упознају са околином и оним што Ахен нуди 
и да притом обнове знање које су стекли током 
разговора са водичима у музеју јер се већи део 
списка односио на чињенице које су сазнали у 
музеју. Убрзо смо имали и победнички тим. 
Поподне у Ахену је завршено слободним 
временом за ученике.  

У Хунзбрук смо се вратили истог дана око 4 
поподне и ученици су се упутили својим кућама 
како би се одморили и припремили за забавну 
вечерњу активност – куглање. Осим куглања у 
коме су уживали, имали су прилику да пробају и 
неке од холандских специјалитета за вечеру.  

Трећи дан наше посете, 05. април, започет 
је групним радом на презентацији о награди 
Карло Велики. Ученици су довршавали своје 
презентације започете првог дана и увежбавали 
презентовање. Када је дошао тренутак да групе 
презентују Европљане које сматрају важнима, 
било је интересантно видети разноврсност у 
одабиру јер су се учениц фокусирали на разне 
области - спорт, науку, глуму, уметност итд. Чули 
смо ту бројна позната имена – Никола Тесла, Ана 

НЕДЕЉА РАЗМЕНЕ У ХОЛАНДИЈИ 
Ђаци наше школе су боравили у Хунзбруку од 3. до 7. априла 2023. године 
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 Франк, Милева Марић, Новак Ђоковић... 

Како би се ученици одморили од умног 
рада, дошао је ред и на спортске активности. 
Ученици су претходног дана обавештени да је 
потребно да понесу спортску опрему за рад у 
фискултурној сали, и након што су се сви 
припремили, отпочео је двочас физичке 
активности. Ученици су били одушевљени 
игрицама које су имале циљ да ученици 
побољшају тимски рад. Било је и такмичења у 
брзини, издржљивости и сналажљивости, па су 
након сат и по времена ученици отишли на и више 
него заслужену паузу за одмор и ручак.  

Уследила је двадесетоминутна шетња од 
школе до дворца у Хунзбруку за ученике и 
наставнице из Србије док су холандски ђаци 
остали на редовној настави. У пратњи наставника 
ученици су се упутили у разгледање двора и 
многобројних пространих и скучених, скривених 
просторија за племство и послугу. По повратку у 
школско двориште, ученике су преузели њихови 
другари домаћини и остатак дана ученици су 
провели у дружењу са својим домаћинима.  

Четвртак, 06. април резервисан је за посету 
Амстердаму. У 9 часова ујутру возом из Ситарда 
упутили смо се ка Амстердаму у пратњи холандске 
наставнице географије Сидни. Два сата вожње 
касније, испред главне железничке станице у 
кишовитом и ужурбаном Амстердаму дочекала су 
нас наша два водича која су преузела две групе 
српских ученика и наставница и упутили се у 
једночасовно разгледање центра града. По 
завршетку вођене туре, водичи су нас испратили 
до познатог музеја Rijksmuseum у самом срцу 
Амстердама где су наши ученици имали прилику 
да виде дела чувених сликара попут Ван Гога и 
Рембранта. Наравно, ученици нису били 

ускраћени и за мало слободног времена у 
Амстердаму где су у групама обилазили град, 
сувенирнице и ресторане са вафлима. Око 10 сати 
увече смо били назад у Ситарду где је на 
железничкој станици сваког ученика дочекала и 
повезла назад за Хунзбрук породица домаћина.  

Освануо је и последњи дан у Хунзбруку за 
ову групу ученика из Србије. Петак, 07.04. отпочео 
је са игрицом Globitrotter, а убрзо је уследила и 
креативна радионица са наставницама ликовне 
уметности. Феноменална идеја наших колега из 
школе Синт Јанс је да ученици у групама насликају 
платно које ће као успомена на нашу посету 
красити неке од учионица и ходника нове школске 
зграде која се тренутно гради. Ученицима су 
подељена платна, радни мантили, четкице и боје, 
а све остало је магија. Било је и више него јасно да 
су ученици уживали у овом креативном задатку и 
да је ово био прави избор активности за крај једне 
динамичне, али забавне недеље.  

У 4 поподне укрцали смо се у аутобус за 
Диселдорф где смо у пола 9 полетели за Београд 
и тиме завршили ову сјајну недељу размене. 
Радујемо се доласку наших другара и колега из 
Холандије за неколико недеља!  

А.Б.  
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НЕШТО ИЗ 
МОНОГРАФИЈЕ ШКОЛЕ 

Објављивање тротомне монографије наше школе 
велики је подухват и за много моћније научно-образовне 
институције, а камоли за једну обичну српску основну школу. 
Да би се скренула пажња на ову чињеницу, од овог броја 
НОВАК-а биће објављивани делови из сваке од три књиге 
монографије. У овом броју, можда нисте знали, 
представљамо текст из прве књиге монографије, чији наслов 
је: 

ПУНО ИМЕ ШКОЛЕ 

Од свог оснивања, наша школа се назива „Старина 
Новак“. Уврежено је неформално мишљење житеља краја 
око наше школе да је она добила назив по истоименој улици 
насталој у последњој деценији 19. века. Уверељивија је 
претпоставка да је мотив за именовање школе био пијетет 
према епској и историјској личности јунака Старине Новака, 
својеврстан култ материјализован сконцентрисаним 
топонимима који у корену назива носе име Старине Новака. 
У патриотском заносу победе после Првог светског рата 
узето је име Старине Новака као симбол борбе за слободу и 
запреке угњетавања. Наизглед неважна чињеница да је 
улица Старине Новака, заправо, преименована од назива 
Новакова улица указује да је за ондашње локалне власти и 
становништво било од велике важности да се зна по ком 
Новаку је именована улица. У том смислу треба посматрати 
уврежено мишљење да је наша школа добила име „по улици 
Старини Новака“ јер се, заправо, тиме наглашава о ком 
Новаку се ради. 

У међуратној престоници краљевине, име наше 
школе било је јединствен случај да се школа именује по 
знаменитој личности. Школе су називане по деловима и 
квартовима града. Чак је и наша школа, прелиминарно, 
названа „Хаџипопавачка“, иако се налазила на падини старе 
Палилуле и на десној страни Булбулдерског потока, будуће 
Цвијићеве улице. Журналисти онога доба, када су 
извештавали о освећењу наше школе у зиму 1923. године, 
писали су о новој школи у Банатском селу, што је коренски 
назив Хаџипоповца. 

Школа „Старина Новак“ је основана 1922. године 
као четворогодишња народна школа на Палилули, тада 
сиромашној периферији Београда, настањеној 
земљорадницима, малим занатлијама и трговцима. 

Куриозитет је да је своје постојање започела са пуним 
називом какав ће, након силних реформи, ситних и значајних 
мењања пуног назива, поново јој се идентичан вратити како 
би дочекала стогодишњицу постојања — Основна школа 
„Старина Новак“. Из малобројних сачуваних докумената 
може се сазнати о пуном имену наше школе на самом 
почетку њеног рада. У „Сведочанствима“ прве генерације 
која је, након четири године школе, завршила „нижу“ 
основну школу, а која су првој свршеној генерацији ђака 
наше школе додељена на Видовдан 1926. године, у заглављу 
документа стоји: ОСНОВНА ШКОЛА „СТ.НОВАК“ у Београду.  

После једне деценије постојања, када краљ 
Александар Карађорђевић заводи личну диктатуру, 
учвршћује и обелажава своју династију, долази до већих 
промена назива и улица Београда. Године 1931. на ред су 
дошле и основне школе. У Архиву Југославије чува се 
документ „Предлога Школског одбора Београда о 
наименовању школа“. Под редним бројем 13, за разлику од 
осталих двадесетак предлога, за нашу школу стоји: „да 
остане исти назив“! Од тада званични назив је: ДРЖАВНА 
НАРОДНА ШКОЛА „СТАРИНА НОВАК.“  

На отиску званичног службеног штамбиља наше 
школе, на коме је унет датум 20. јануар 1941. године, може 
се прочитати овај нови пун назив школе. Разлог за замену 
одреднице „основна школа“ са одредницом „државна 
народна школа“ не може се на основу доступних података 
поуздано утврдити. Ипак, основано је претпоставити да је 
због увођења у нашу школу школске 1932/33. године „Више 
народне школе“, чији је циљ био да свршени основци након 
четири разреда, који нису отишли у средњу школу прошире 
знања, да би касније наставили школовање у шегртским 
школама – требало да се у имену наше школе истакне да она 
више није четворогодишња основна школа већ да пружа 
могућност похађања „Више народне школе“, која је у то 
време била добровољна, за разлику од основне која је била 
обавезна. 

У периоду од школске 1945/46. године до 19. 
јануара 1952. године нашој школи се потпуно мења име. 
Укида јој се назив „Старина Новак“ и додељује јој се назив: 
ОСНОВНА ШКОЛА „БРОЈ 7“.  

Након овог периода, наша школа се поново именује 
по Старини Новаку и њен званични назив је: ОСНОВНА 
ШКОЛА „СТАРИНА НОВАК“. 

Народни одбор града Београда на 55. седници 
одборника градског већа 24. јуна 1955. године донео је 
Решење о укудању „XIX београдске гимназије“ и оснивању 
осмогодишње основне школе „Старина Новак“ укоју се 
упућује наставни кадар наведене гимназије. Након ове 
одлуке, од 10. септембра 1955. године, пун назив наше 
школе гласи: ОСМОГОДИШЊА ШКОЛА „СТАРИНА НОВАК“.  

Овај назив школе није дуго остао званично име 
наше школе. Већ 1957. године, одредница у називу 
„осмогодишња“ замењује се новом одредницом „основна“, 
и наша школа добија нови облик пуног имена: ОСНОВНА 
ШКОЛА „СТАРИНА НОВАК“.  

Занимљивости о 
школи прикупио 
и записао 
Влада Вучинић
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Тако је завршено дуго и замршено путовање имена 
наше школе које је своје путовање почело 1922, да би се 
након многих промена, укидања и враћања, у пуном 
формату поново вратило да дочека стогодишњицу постојања 
исто онакво какво је и било и пре сто година: ОСНОВНА 
ШКОЛА „СТАРИНА НОВАК“ . 

КАКО СЕ НЕКАДА УЧИЛА ТАБЛИЦА 
МНОЖЕЊА 

У стогодишњој школи, каква је „Старина Новак“, дуго 
нису постојали рачунари, таблети, мобилни телефони и 
слична сокоћала, нити су се играле игрице и пријатељи 
стицали кликтањем. Исто важи и за учење таблице 
множења, коју је као и данас, морало да научи свако дете 
напамет. За учење таблице множења користиле су се 
рачунаљке које су, можда нисте знали, успевале да замене 

данашње уображене компјутере. Школа „Старина Новак“ 
успела је да сачува неке од рачунаљки које су се користиле 
у старим временима. Многи данашњи ђаци не погађају да 
је то важна справа и, наравно, личи им на неку чудну 
играчку. 

Ипак, некадашње ђаке учитељице су таблици 
множења училе претварајући им шаке у рачунаљку. У 
школској лектири за школску 1931/32. годину, у књизи 
Хајдуци и ускоци у народним песмама и причама Бошка 
Црнојевића, у издању „Златне књиге“, сачуван је детаљан 
опис како да се на лак начин научи множење са девет. У 
опису се наводи следеће: 

Положите руке испред себе на сто са испруженим 
и раширеним прстима. Замислите да вам је мали прст 
леве руке број 1, домали прст број 2, средњи број 3 и тако 
даље; на десној руци палац вам је онда број 6, кажипрст 
број 7 и тако даље, као што на слици видите. 

Сада, ако хоћете да помножите, на пример 9 са 4, 
дићи ћете четврти прст (кажипрст леве руке) и 
погледаћете колико има прстију лево од њега: има три 
прста. Затим видећете колико остаје прстију десно од 
кажипрста: свега шест. То вам је довољно да одмах 
видите да је 9 пута 4 равно 36. 

Ако хоћете да помножите 9 са неким другим 
бројем мањим од 10, дићи ћете други неки прст и 
резултат ћете добити исто тако. Прсти лево од 
уздигнутога прста означавају десетице, а прсти десно 
јединице. 

Мора да је некадашњим ђацима било забавно да 
уче таблицу множења, а вероватно да је и описани начин 
множења био у предности јер су ђачићи уместо рачунаљке 
могли да у школи користе сопствене шаке. Може бити да су 
се томе и некадашњи родитељи радовали како се и 
данашњи родиљи обрадују ако искрсне оправдања због кога 
могу да бар одложе куповину својој деци неко од дигиталних 
сокоћала ради рачунања.

Рачунаљка која се чува у Музеју школе „Старина Новак“ 

Шаке са нумерисаним прстима 
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И КЊИГЕ ИМАЈУ СУДБИНУ 
У књигама школске лектире између два светска рата постојали су додаци у оквиру 

књига који су се звали ШАРЕНИ ДЕО. У једном таквом делу објављен је занимљив 
текст о једној старој, реткој књизи. 

ШАРЕНИ ДЕО, о коме приповедамо 
овом приликом, објављен је у склопу 
књиге НЕКАДА БИЛО САДА СЕ ПРИПОВЕДА, 
збирка народних песама, у издању „Златне 
књиге“ 1935. године. Под насловом, који је 
узет и као наслов текста који читате, 
објављена је прича о реткој књизи из 1808. 
године која даје увид у виђења и 
вредновања људи три различита времена: 
времена Првог српског устанка; времена 
између два светска рата; времена нас 
савременика. Ова прича, несвесно, пружа 
могућност да се сагледањем ова три 
периода, на исте теме, упореде и извуку 
извесне поуке. Како би то било што 
аутентичније, причу из 1808. године 
савременицима преносимо у целини. 
Додајемо да је писац ове приче остао 
непознат.  

 

О ЈЕДНОЈ СТАРОЈ, РЕТКОЈ КЊИЗИ 
И КЊИГЕ ИМАЈУ СУДБИНУ 
Стари Римљани су имали пословицу 

Habent sua fata libelli (И књиге имају 
судбину). Ево корица једне такве књиге, 
која је врло ретка и интересантна, јер је 
изазвала читаву узбуну у своје време. 
Године 1807. био је у Универзитетској 
штампарији у Будиму један Србин слагач, 
велики родољуб. Звао се Ђорђе 
Михаљевић. Иако је радио далеко у 
Мађарској, он је пратио све догађаје и 
појаве у Српству. Устанак у Србији врло га 
је узбудио и, као сви Војвођани, и он се у 
свом пламеном родољубљу понадао да ће 
бесмртни Карађорђе успоставити вековни 

сан свих Срба, Душаново царство. Мислио 
је како би својим средствима и он нешто 
учинио за устанике, па је замолио 
управника штампарије да сложи један 
мали српски календар. Управник му је 
дозволио и он је искористио да сложи и 
одштампа ту на први изглед незнатну 
књижицу, којој је дао наслов 

Календар 
на 

лето 1808. 
за сваког Сербина који љубит 

род свој 
од народољупца Г. Михаљевића 

 
Уз календар је додао једну врло 

патриотску песму о заузећу Београда од 
стране Срба 1806. године, које је онда било 
врло велики догађај, јер су сви Срби и 
остали Југословени колико их год има 
после тога увидели да Карађорђев устанак 
није нека мала буна, него велики покрет за 
ослобођење Србије и први корак ка 
остварењу Југославије. На првој страни 
календара Михаљевић је у бакрорезу 
израдио и одштампао слику која је 
приказивала Карађорђа, како га крунише 
једна вила, која је представљала отаџбину, 
за српског владара, и како му друга вила 
предаје кључеве од српских градова. Под 
сликом – коју овде доносимо – пише: 
„Освободитељ отечаства свога Господар 
Черни Георгије“. 

Тако опремљен календар био је 
разграбљен од Срба из Војводине и сви су 
га радо читали и хтели да имају због слике 
Карађорђеве, кога су због његове 
беспримерне храбрости и победа уздизали 
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изнад Краљевића Марка, Милоша 
Обилића и цара Душана. 

Али астријска влада која никада није 
била наш пријатељ, узбни се због тога, јер 
су јој генерали са српске границе јавили да 
овај календар шири српску мисао у толикој 
мери да су Војвођани почели сматрати 
Карађорђа за свога владара, а не 
аустријског цара. Због тога аустријска власт 
нареди да се календари покупе од 
становништва и слика из њих исцепа. 
Михаљевић буде позван пред суд, али се за 
њега заузме познати пештански адвокат и 
чувени мађарски књижевник, иначе прави 
Србин пореклом, Михаило Витковић, који 
му је ону песму на крају календара о 
српском заузећу Београда и написао, те се 
Михаљевић спасе пред аустријским 
судовима. 

Овај ретки календар сачуван је у 
свега неколико примерака. Један од њих 

има г. Илија 
Ђукановић, професор 
и државни саветник у 
пензији, који га нам 
је љубазно уступио 
да га покажемо 
југословенској деци. 

Зар нису имали 
право стари 
Римљани када су рекли да књиге имају 
своју судбину, баш као и људи? Само, 
њихов век је много дужи него кратки 
човечји век. Јер, ето, један стари календар, 
намењен једној јединој години, давно 
прошлој 1808-ој, и данас живи, па нас и 
данас учи како се наша лепа отаџбина 
ослобађала на све могуће начине од 
туђина и како су сви њени грађани, од 
најмањих до највећих, радили и речју и 
делом на њеном ослобођењу. 

. „Освободитељ отечаства свога Господар Черни Георгије“



Основна школа “Старина Новак” 

након века постојања, установила 

је званичну заставу школе.

www.starina.rs - БЕОГРАД - старина.срб
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